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专题 10  分段函数的研究 

一、题型选讲 

题型一、含义抽象函数的求值问题 

含有抽象函数的分段函数，在处理里首先要明确目标，即让自变量向有具体解析式的部分靠拢，其次

要理解抽象函数的含义和作用（或者对函数图象的影响） 

例 1、(2019 南京三模）若函数 f(x)＝


2

x，    x≤0

f(x－2)，x＞0
，则 f(log23)＝      ． 

例 2：设函数  
 

cos , 0

1 1, 0

x x
f x

f x x

 
 

  
，则

10

3
f
 
 
 

的值为_________ 

 

题型二 与分段函数有关的方程或不等式 

   含分段函数的不等式在处理上通常是两种方法：一种是利用代数手段，通过对 x 进行分类讨论将不等式

转变为具体的不等式求解。另一种是通过作出分段函数的图象，数形结合，利用图像的特点解不等式 

例3、(2019 苏锡常镇调研）. 已知函数 f(x)＝


 log2（3－x）， x≤0，

2
x－1， x>0，

若 f(a－1)＝
1

2
，则实数 a＝________． 

例 4、(2019 苏北四市、苏中三市三调） 已知函数
2

2

2 0
( )

2 0

x x x
f x

x x x

 
 

  

， ≥ ，

， ，
 则不等式 ( ) ( )f x f x  的解集

为    ． 

题型三、分段函数的值域 

分段函数的定义域与值域——各段的并集 

例 5、（2016 苏州期末）函数 f(x)＝


  

2
x，   x≤0，

－x
2＋1，  x>0

的值域为________． 

例 6、(2018 无锡期末） 已知函数 f(x)＝





x
2＋2x－1

x
2 ， x≤－

1

2
，

log
1

2



1＋x

2
， x>－

1

2
，

g(x)＝－x
2－2x－2.若存在 a∈R，使得

f(a)＋g(b)＝0，则实数 b 的取值范围是________． 

题型四  分段函数的单调性 

分段函数单调性的判断：先判断每段的单调性，如果单调性相同，则需判断函数是连续的还是断开的，

如果函数连续，则单调区间可以合在一起，如果函数不连续，则要根据函数在两段分界点出的函数值（和

临界值）的大小确定能否将单调区间并在一起。 
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例 7、已知函数
( 2) 1 ( 1)

( )
log ( 1)a

a x x
f x

x x

  
 


，若 ( )f x 在  ,  单调递增，则实数 a 的取值范围是

_________ 

题型五 分段函数的零点问题 

分段函数的零点，有时需要对新函数如何构建是关键，通常的原则是：一是两个新函数图像是常见初

等函数图像，二是一个函数图像是定的，另一个函数图像是动的，三是参数放在直线型中，即定曲线动直

线，这样便于解决问题，基于这三点 

 

例 8、(2017 苏锡常镇调研）若函数 f(x)＝



  

1

2
x－1，

x＜1，

lnx

x
2 ，

x≥1，

)则函数 y＝|f(x)|－
1

8
的零点个数为________． 

 

例 9、(2019 扬州期末）已知函数 f(x)＝a＋3＋
4

x
－|x＋a|有且仅有三个零点，并且这三个零点构成等差数列，

则实数 a 的值为________． 

 

题型六  分段函数中求参问题 

函数、方程和不等式的综合题，常以研究函数的零点、方程的根、不等式的解集的形式出现，大多

数情况下会用到等价转化、数形结合的数学思想解决问题，而这里的解法是通过严谨的等价转化，运用纯

代数的手段来解决问题的，对抽象思维和逻辑推理的能力要求较高，此题也可通过数形结合的思想来解决

问题，可以一试. 

例 10、(2019 苏锡常镇调研） 已知函数 f(x)＝x
2＋|x－a|，g(x)＝(2a－1)x＋alnx，若函数 y＝f(x)与函数 y＝

g(x)的图像恰好有两个不同的交点，则实数 a 的取值范围为________． 

例 11、(2018 南京、盐城一模）设函数 f(x)是偶函数，当 x≥0 时，f(x)＝





x（3－x）， 0≤x≤3，

－
3

x
＋1， x>3，

若

函数 y＝f(x)－m 有四个不同的零点，则实数 m 的取值范围是________． 
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例 12、(2018 镇江期末）已知 k 为常数，函数 f(x)＝





x＋2

x＋1
， x≤0，

|lnx|， x>0，

若关于 x 的方程 f(x)＝kx＋2 有且只

有四个不同解，则实数 k 的取值构成的集合为________． 

 

 

题型七 数列中分段函数奇偶性讨论问题 

数列中分段函数奇偶性四指对 n为奇函数和偶函数两种情况进行讨论。 

例 13、(2016 扬州期末） 已知数列{an}中，a1＝a(0<a≤2)，an＋1＝


  

an－2，   an>2，

－an＋3，  an≤2
(n∈N

*
)，

记 Sn＝a1＋a2＋„＋an，若 Sn＝2015，则 n＝________. 

二、达标训练 

1、(2019 苏州期初调查）已知函数 f(x)＝


 x

2－2x， x≥0，

－x
2＋ax， x<0，

为奇函数，则实数 a 的值等于________． 

2、（2016 南京、盐城、连云港、徐州二模） 已知函数 f(x)＝



  

1

2
x＋1，  x≤0，

－x－1
2，  x>0，

则不等式 f(x)≥－1 的解

集是________． 

3、(2016 苏州暑假测试）已知实数 m≠0，函数 f(x)＝


  

3x－m，  x≤2，

－x－2m，  x>2，
若 f(2－m)＝f(2＋m)，则 m 的值

为________． 

4、(2018 苏锡常镇调研）已知函数 f(x)＝





a－e
x， x<1，

x＋
4

x
， x≥1

(e 是自然对数的底)．若函数 y＝f(x)的最小值是

4，则实数 a 的取值范围为________． 

 

5、(2018 扬州期末）已知函数 f(x)＝



 log

1

2
（－x＋1）－1， x∈[－1，k]，

－2|x－1|， x∈（k，a]，

若存在实数 k 使得该函数的值

域为[－2，0]，则实数 a 的取值范围是________． 

6、(2017 南通、扬州、淮安、宿迁、泰州、徐州六市二调） 已知函数 f(x)＝



  
－x＋m，

x＜0，

x
2－1，

x≥0，

)其中 m＞0，若

函数 y＝f(f(x))－1 有 3 个不同的零点，则实数 m 的取值范围是________． 



 

 4 

7、(2017 南通一调） 已知函数 f(x)＝|x|＋|x－4|，则不等式 f(x
2＋2)＞f(x)的解集用区间表示为________． 

 

8、(2017 常州期末） 若函数 f(x)＝



e

x

2
－

a

e
x (a∈R)在区间[1,2]上单调递增，则实数 a 的取值范围是________． 

9、(2017 南通、扬州、泰州、淮安三调）已知函数
3

( )
3  .

x x a
f x

x x x a


 

 

≥， ，

，
若函数 ( ) 2 ( )g x f x ax  恰有 2

个不同的零点，则实数 a 的取值范围是    ． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

专题 10  分段函数的研究 

一、题型选讲 

 

题型一、含义抽象函数的求值问题 

含有抽象函数的分段函数，在处理里首先要明确目标，即让自变量向有具体解析式的部分靠拢，其次

要理解抽象函数的含义和作用（或者对函数图象的影响） 

例 1、(2019 南京三模）若函数 f(x)＝


2

x，    x≤0

f(x－2)，x＞0
，则 f(log23)＝      ． 
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【答案】．
3

4
 

【解析】因为 1＜ 2log 3＜2，所以 f(log23)＝f(log23－2)＝
2

2

log 3
log 3 2

2

2 3
2

2 4


  . 

例 2：设函数  
 

cos , 0

1 1, 0

x x
f x

f x x

 
 

  
，则

10

3
f
 
 
 

的值为_________ 

【答案】
9

2
   

【解析】思路：由  f x 解析式可知，只有 0x  ，才能得到具体的数值， 0x  时只能依靠

   1 1f x f x   向 0x   正数进行靠拢。由此可得： 

10 7 4 1 2
1 2 3 4

3 3 3 3 3
f f f f f
         
                    
         

，而 

2 2 1
cos

3 3 2
f

 
   

 
   

10 9

3 2
f
 

    
 

  

 

题型二 与分段函数有关的方程或不等式 

   含分段函数的不等式在处理上通常是两种方法：一种是利用代数手段，通过对 x 进行分类讨论将不等式

转变为具体的不等式求解。另一种是通过作出分段函数的图象，数形结合，利用图像的特点解不等式 

例3、(2019 苏锡常镇调研）. 已知函数 f(x)＝


 log2（3－x）， x≤0，

2
x－1， x>0，

若 f(a－1)＝
1

2
，则实数 a＝________． 

【答案】 log23  

【解析】当 a－1≤0，即 a≤1 时，f(a－1)＝log2(4－a)＝
1

2
，解得 a＝4－ 2(舍)；当 a－1>0，即 a>1 时，

f(a－1)＝2
a－1－1＝

1

2
，解得 a＝log23. 

解后反思 本题以分段函数为背景，考查指数及对数的基本运算及分类讨论的数学思想． 

例 4、(2019 苏北四市、苏中三市三调） 已知函数
2

2

2 0
( )

2 0

x x x
f x

x x x

 
 

  

， ≥ ，

， ，
 则不等式 ( ) ( )f x f x  的解集

为    ． 

 【答案】 ( 2 0) (2 ) ， ，  

  【解析】：若 0x  ，则 2 2( ) 2 , ( ) 2f x x x f x x x      ，由 ( ) ( )f x f x  得： 
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          2 22 2 2x x x x x      ，故 2x  . 

         若 0x  ，则 2 2( ) 2 , ( ) 2f x x x f x x x      ，由 ( ) ( )f x f x  得： 

          2 22 2 2 0x x x x x       ，故 2 0x   . 

综上，不等式 ( ) ( )f x f x  的解集为 ( 2 0) (2 ) ， ， . 

题型三、分段函数的值域 

分段函数的定义域与值域——各段的并集 

例 5、（2016 苏州期末）函数 f(x)＝


  

2
x，   x≤0，

－x
2＋1，  x>0

的值域为________． 

【答案】 (－∞，1]  

【解析】思路分析 先画出图像看看． 

 

分段画出 f(x)的图像即可看出函数的值域为(－∞，1]． 

解后反思 能快速画出图像的题，尽量先画图像，对于填空题非常有用． 

例 6、(2018 无锡期末） 已知函数 f(x)＝





x
2＋2x－1

x
2 ， x≤－

1

2
，

log
1

2



1＋x

2
， x>－

1

2
，

g(x)＝－x
2－2x－2.若存在 a∈R，使得

f(a)＋g(b)＝0，则实数 b 的取值范围是________． 

【答案】. (－2，0)  

【解析】思路分析 根据条件可以将问题等价转化为关于函数 y＝f(a)的值域问题，然后利用分段函数的值域

求法和一元二次不等式的解法处理即可． 

由题意，存在 a∈R，使得 f(a)＝－g(b)，令 h(b)＝－g(b)＝b
2＋2b＋2. 

当 a≤－
1

2
时，f(a)＝

a
2＋2a－1

a
2 ＝－

1

a
2＋

2

a
＋1＝－



1

a
－1 2＋2，因为 a≤－

1

2
，所以－2≤

1

a
<0，从而－7≤

f(a)<1； 

当 a>－
1

2
时，f(a)＝log

1

2



1＋a

2
，因为 a>－

1

2
，所以

1＋a

2
>

1

4
，从而 f(a)<2. 

综上，函数 f(a)的值域是(－∞，2)． 

令 h(b)<2，即 b
2＋2b＋2<2，解得－2<b<0. 

易错警示 此题的关键是问题的等价转化，设 f(a)的值域为集合 A，－g(b)的值域为集合 B，它们的正确
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关系是 B⊆A，而不是 A⊆B. 

题型四  分段函数的单调性 

分段函数单调性的判断：先判断每段的单调性，如果单调性相同，则需判断函数是连续的还是断开的，

如果函数连续，则单调区间可以合在一起，如果函数不连续，则要根据函数在两段分界点出的函数值（和

临界值）的大小确定能否将单调区间并在一起。 

例 7、已知函数
( 2) 1 ( 1)

( )
log ( 1)a

a x x
f x

x x

  
 


，若 ( )f x 在  ,  单调递增，则实数 a 的取值范围是

_________ 

【答案】  2,3a   

【解析】思路：若  f x 在  ,  单调增，则在R 上任取
1 2x x ，均有    1 2f x f x ，在任取中就包

含 1 2,x x 均在同一段取值的情况，所以可得要想在 R 上单调增，起码每一段的解析式也应当是单调递增的，

由此可得：
2 0

1

a

a

 



 ，但仅仅满足这个条件是不够的。还有一种取值可能为

1 2,x x 不在同一段取值，若

也满足 1 2x x ，均有    1 2f x f x ，通过作图可发现需要左边函数的最大值不大于右边函数的最小值。

代入 1x  ，有左段右端，即 2 1 log 1 0 3aa a       

综上所述可得：  2,3a   

题型五 分段函数的零点问题 

分段函数的零点，有时需要对新函数如何构建是关键，通常的原则是：一是两个新函数图像是常见初

等函数图像，二是一个函数图像是定的，另一个函数图像是动的，三是参数放在直线型中，即定曲线动直

线，这样便于解决问题，基于这三点 

 

例 8、(2017 苏锡常镇调研）若函数 f(x)＝



  

1

2
x－1，

x＜1，

lnx

x
2 ，

x≥1，

)则函数 y＝|f(x)|－
1

8
的零点个数为________． 

【答案】4  

【解析】设 g(x)＝
lnx

x
2 ，则由 g′(x)＝

x－lnx·2x

x
4 ＝

1－2lnx

x
3 ＝0，可得 x＝ e，所以 g(x)在(1， e)上单调递
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增，在( e，＋∞)上单调递减，当 x→＋∞时，g(x)→0，故 g(x)在(1，＋∞)上的最大值为 g( e)＝
1

2e
＞

1

8
.在同

一平面直角坐标系中画出 y＝|f(x)|与 y＝
1

8
的图像可得，交点有 4 个，即原函数零点有 4 个． 

 

易错警示 答案中出现了 3 和 5 这两种错误结果，3 的主要原因是弄错了(1，＋∞)上的单调性或者忘了

处理绝对值，5 的主要原因是没有发现图像趋近于 x 轴． 

 

例 9、(2019 扬州期末）已知函数 f(x)＝a＋3＋
4

x
－|x＋a|有且仅有三个零点，并且这三个零点构成等差数列，

则实数 a 的值为________． 

 【答案】
11

6
或－1－

3 3

2
  

【解析】解法 1 由 f(x)＝a＋3＋
4

x
－|x＋a|＝0，得

4

x
＋3＝|x＋a|－a，原函数有三个零点，即可转化为函数 y

＝
4

x
＋3 与 y＝|x＋a|－a＝



 x， x≥－a，

－x－2a， x<－a
图像有且仅有三个不同的交点，设三个交点的横坐标为 x1，

x2，x3，且 x1<x2<x3，易知 a≠0.下面分两种情况讨论： 

(1)a>0.如图 1 所示． 

,图 1) 

由



y＝

4

x
＋3，

y＝x，

解得 x2＝－1，x3＝4. 

又三个零点构成等差数列，则 x2＝
x1＋x3

2
，得 x1＝－6，则有

4

－6
＋3＝－(－6)－2a，解得 a＝

11

6
符合题

意． 

(2)a<0.如图 2 所示． 
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,图 2) 

由



y＝

4

x
＋3，

y＝x，

解得 x3＝4，由 x2＝
x1＋x3

2
，得 x1－2x2＝－4；再由



y＝

4

x
＋3，

y＝－x－2a，

消去 y，得 x
2＋(2a＋3)x

＋4＝0 (*)． 

由根据与系数的关系得


x1＋x2＝－（2a＋3），

x1x2＝4，
且 x1－2x2＝－4， 

解得



x1＝

－4a－10

3
，

x2＝
1－2a

3
，

即
（－4a－10）（1－2a）

9
＝4，化简得 4a

2＋8a－23＝0，综上(1)(2)可得 a 的值为

11

6
或－1－

3

2
3. 

解得 a＝
－2±3 3

2
，检验方程(*)Δ(2a＋3)

2－16＝4a
2＋12a－7>0，但 a<0，则 a＝

－2－3 3

2
满足题意． 

解法 2 因为 f(x)＝



 x＋

4

x
＋3＋2a， x<－a，

－x＋
4

x
＋3， x≥－a，

所以由 f(x)＝－x＋
4

x
＋3＝0 得 x＝－1 或 4. 

(1)若－1≥－a，即 a≥1 时，由于函数有三个零点，且成等差数列，所以，另一个零点 x0<－1，故－2

＝4＋x0，从而 x0＝－6，故－6＋
4

－6
＋3＋2a＝0，解得 a＝

11

6
，满足条件； 

(2)若－1<－a，即 a<1 时，设函数 f(x)＝x＋
4

x
＋3＋2a(x<－a)的两个零点为 x1，x2(x1<x2)，即 x1，x2 是

方程 x
2＋(2a＋3)x＋4＝0 (*)的两个实数根，从而 x1＋x2＝－2a－3，x1x2＝4，又由于三个零点成等差数列，

所以 2x2＝x1＋4，消去 x1，x2 得 4a
2＋8a－23＝0，解得 a＝

－2±3 3

2
，检验方程(*)Δ>0，而 a<1，则 a＝

－2－3 3

2

满足题意． 

综上，实数 a 的值为
11

6
或
－2－3 3

2
. 

 

题型六  分段函数中求参问题 

函数、方程和不等式的综合题，常以研究函数的零点、方程的根、不等式的解集的形式出现，大多

数情况下会用到等价转化、数形结合的数学思想解决问题，而这里的解法是通过严谨的等价转化，运用纯
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代数的手段来解决问题的，对抽象思维和逻辑推理的能力要求较高，此题也可通过数形结合的思想来解决

问题，可以一试. 

例 10、(2019 苏锡常镇调研） 已知函数 f(x)＝x
2＋|x－a|，g(x)＝(2a－1)x＋alnx，若函数 y＝f(x)与函数 y＝

g(x)的图像恰好有两个不同的交点，则实数 a 的取值范围为________． 

【答案】 (1，＋∞) 

【解析】 解法 1 因为函数 g(x)的定义域为(0，＋∞)，所以函数 y＝f(x)与函数 y＝g(x)的图像在区间(0，

＋∞)上恰好有两个不同的交点．当 a≤0 时，函数 f(x)＝x
2＋x－a 在(0，＋∞)上递增，函数 g(x)在(0，＋∞)

上递减，函数 y＝f(x)与函数 y＝g(x)的图像在区间(0，＋∞)上最多有一个交点，所以 a>0，令 F(x)＝f(x)－

g(x)＝


 x

2－2ax－alnx＋a， 0<x<a，

x
2＋2（1－a）x－alnx－a， x≥a，

因为当 0<x<a 时，F′(x)＝2(x－a)－
a

x
<0，当 x≥a 时，F′(x)

＝2x＋2－2a－
a

x
＝2(x－a)＋

2x－a

x
>0，所以 F(x)在(0，a)上递减，在(a，＋∞)上递增，故 F(x)min＝F(a)＝－a

2

＋a－alna，结合 F(x)的图像可得，要使得 F(x)有两个零点，只需要 F(a)<0，即 a－1＋lna>0，令 h(a)＝a－1

＋lna，则 h′(a)＝1＋
1

a
>0，所以 h(a)在(0，＋∞)上递增，又因为 h(1)＝0，h



1

e
<0，h(e)>0，所以 a>1，故实

数 a 的取值范围为(1，＋∞)． 

解法 2 x
2＋|x－a|＝(2a－1)x＋alnx 

⇒x
2＋|x－a|＝2ax－x＋alnx 

⇒x
2－2ax＋a

2＋|x－a|＝－x＋alnx＋a
2
 

⇒(x－a)2＋|x－a|＝－x＋alnx＋a
2
 

令 h(x)＝(x－a)
2＋|x－a|，φ(x)＝－x＋alnx＋a

2
. 

当 a≤0 时，n(x)＝h(x)－φ(x)单调递增，至多有一个零点，不符合题意． 

当 a>0 时，φ'
(x)＝－1＋

a

x
＝

a－x

x
在(0，a)上单调递增，在(a，＋∞)上单调递减，故在 x＝a 处去极大值

也就是最大值 φ(a)，而函数 h(x)＝(x－a)
2＋|x－a|对称轴是 x＝a，在此处取最小值 h(a)． 

只需要 φ(a)>h(a)＝0(如图所示)，即 alna－a＋a
2
>0⇒lna－1＋a>0，令 m(a)＝lna－1＋a(a>0)． 

m′(a)＝
1

a
＋1>0，m(a)在(0，＋∞)单调递增，又 m(1)＝0，m(

1

e
)<0，m(e)>0 故所以 a>1，故实数 a 的取

值范围为(1，＋∞)． 

例 11、(2018 南京、盐城一模）设函数 f(x)是偶函数，当 x≥0 时，f(x)＝





x（3－x）， 0≤x≤3，

－
3

x
＋1， x>3，

若

函数 y＝f(x)－m 有四个不同的零点，则实数 m 的取值范围是________． 
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【答案】. 



1，

9

4
  

【解析】先画出 x≥0 时的函数图像，再利用偶函数的对称性得到 x<0 时的图像．令 y＝0 得 f(x)＝m.令 y＝

f(x)，y＝m，由图像可得要有四个不同的零点，则 m∈



1，

9

4
. 

 

例 12、(2018 镇江期末）已知 k 为常数，函数 f(x)＝





x＋2

x＋1
， x≤0，

|lnx|， x>0，

若关于 x 的方程 f(x)＝kx＋2 有且只

有四个不同解，则实数 k 的取值构成的集合为________． 

 

【答案】 






1

e
3 ∪(－e，－1)  

【解析】思路分析 作函数 y＝f(x)和 y＝kx＋2 的图像，考察两函数图像的公共点，两函数图像的公共

点的个数等价于方程 f(x)＝kx＋2 解的个数． 

作函数 y＝f(x)和 y＝kx＋2 的图像，如图所示，两图像除了(0，2)还应有 3 个公共点，当 k≥0 时，直线

应与曲线 y＝f(x)(x>1)相切，设切点(x0，lnx0)，则切线斜率为 k＝
1

x0
，又 k＝

lnx0－2

x0
，则

1

x0
＝

lnx0－2

x0
，解得

x0＝e
3，此时 k＝

1

e
3，当 k<0 时，当 y＝kx＋2 与曲线 y＝

x＋2

x＋1
相切于点(0，2)时，函数 y＝f(x)和 y＝kx＋2

的图像只有三个公共点，不符合题意，此时 k＝－1，当－1<k<0 时，函数 y＝f(x)和 y＝kx＋2 的图像只有三

个公共点，不符合题意，当直线 y＝kx＋2 与 y＝f(x)(0<x<1)相切时，两图像只有三个公共点，设切点(x0，

－lnx0)，则切线的斜率 k＝－
1

x0
，又 k＝

－lnx0－2

x0
，则－

1

x0
＝
－lnx0－2

x0
，解得 x0＝e

－1，此时 k＝－e 不符合

题意，当 k<－e 时，两图像只有两个公共点，不合题意，而当－e<k<－1 时，两图像有 4 个公共点，符合题

意，所以实数 k 的取值范围是






1

e
3 ∪(－e，－1)． 
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题型七 数列中分段函数奇偶性讨论问题 

数列中分段函数奇偶性四指对 n为奇函数和偶函数两种情况进行讨论。 

例 13、(2016 扬州期末） 已知数列{an}中，a1＝a(0<a≤2)，an＋1＝


  

an－2，   an>2，

－an＋3，  an≤2
(n∈N

*
)，

记 Sn＝a1＋a2＋„＋an，若 Sn＝2015，则 n＝________. 

【答案】1 343  

【解析】思路分析 因为 a1＝a∈(0,2]，所以 a2＝3－a∈[1,3)，为此，需要按 a∈(0,1]、a∈(1,2]进行分

类，从而确定后面的项，进而求出它的和，并根据它的和，求出 n 的值． 

(1)当 a∈(0,1]时，则数列{an}为 a,3－a,1－a,2＋a，a,3－a,1－a,2＋a，„，构成一个以 4 为周期的周期

数列，故S4k＝6k＝2 015，此时 k＝
2 015

6
∉N*，不成立；S4k－1＝6k－2－a＝2 015，此时 k＝

2 017＋a

6
＝336＋

1＋a

6
，

不可能是正整数，也不成立；S4k－2＝6k－3＝2 015，此时 k＝
2 018

6
∉N*，不成立；S4k－3＝6k－6＋a＝2 015，

此时 k＝
2 021－a

6
＝336＋

5－a

6
，不可能是正整数，也不成立． 

(2) 当 a∈(1,2]时，则数列{an}为 a,3－a，a,3－a，„，构成一个以 2 为周期的周期数列，故 S2k＝3k＝2 

015，此时 k＝
2 015

3
∉N*，不成立，S2k－1＝3k－(3－a)＝2 015，解得 k＝

2018－a

3
＝672＋

2－a

3
，故当 a＝2 时，

k＝672，故 n＝2k－1＝1 343. 

二、达标训练 

1、(2019 苏州期初调查）已知函数 f(x)＝


 x

2－2x， x≥0，

－x
2＋ax， x<0，

为奇函数，则实数 a 的值等于________． 

【答案】. －2  

【解析】解法 1(特殊值法) f(－1)＝－1－a，f(1)＝－1, 因为 f(x)为奇函数，所以－1－a＝1，则 a＝－2. 

解法 2(定义法) 设 x<0，则－x>0，所以 f(－x)＝x
2＋2x＝－f(x)，即 x

2＋2x＝x
2－ax 对 x<0 恒成立，

所以 a＝－2. 

2、（2016 南京、盐城、连云港、徐州二模） 已知函数 f(x)＝



  

1

2
x＋1，  x≤0，

－x－1
2，  x>0，

则不等式 f(x)≥－1 的解

集是________． 

【答案】 [－4,2] 

【解析】 当 x≤0 时，不等式 f(x)≥－1 可以化为
1

2
x＋1≥－1，解之得 x≥－4，此时－4≤x≤0；当 x>0 时，

不等式 f(x)≥－1 可以化为－(x－1)
2≥－1，解之得 0<x≤2，综上所述，不等式 f(x)≥－1 的解集为[－4,2]． 
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3、(2016 苏州暑假测试）已知实数 m≠0，函数 f(x)＝


  

3x－m，  x≤2，

－x－2m，  x>2，
若 f(2－m)＝f(2＋m)，则 m 的值

为________． 

【答案】 8 或－
8

3
  

【解析】当 m>0 时，2－m<2,2＋m>2，所以 3(2－m)－m＝－(2＋m)－2m，所以 m＝8；当 m<0 时，2－m>2,2

＋m<2，所以 3(2＋m)－m＝－(2－m)－2m，所以 m＝－
8

3
. 

4、(2018 苏锡常镇调研）已知函数 f(x)＝





a－e
x， x<1，

x＋
4

x
， x≥1

(e 是自然对数的底)．若函数 y＝f(x)的最小值是

4，则实数 a 的取值范围为________． 

【答案】. [e＋4，＋∞)  

【解析】解法 1 在 x≥1 时，f(x)min＝f(2)＝4.所以当 x<1 时，a－e
x≥4 恒成立．转化为 a≥e

x＋4 对 x<1 恒成

立．因为 e
x＋4 在(－∞，1)上的值域为(4，e＋4)，所以 a≥e＋4. 

解法 2 当 x<1 时，f(x)＝a－e
x
>a－e，当 x≥1 时，f(x)＝x＋

4

x
≥4，当且仅当 x＝

4

x
，即 x＝2 时，取“＝”，

故函数 f(x)的值域是[e＋4，＋∞) . 

解后反思 解法 1 中，因为 e
x＋4 在 x<1 上没有最大值，所以要特别注意边界值 e＋4 能否取到． 

5、(2018 扬州期末）已知函数 f(x)＝



 log

1

2
（－x＋1）－1， x∈[－1，k]，

－2|x－1|， x∈（k，a]，

若存在实数 k 使得该函数的值

域为[－2，0]，则实数 a 的取值范围是________． 

【答案】 



1

2
，2   

【解析】根据函数 f(x)的解析式作出草图如图，①当 x∈[－1，k]时，f(x)＝log
1

2
(－x＋1)－1，它在[－1，1)

上是单调递增的，且 f(－1)＝－2，f


1

2
＝0，因为该函数在[－1，a]上的值域为[－2，0]，所以必须有－1<k≤

1

2
；

②当 x∈(k，a]时，f(x)＝－2|x－1|，在(－∞，1]上单调递增，在[1，＋∞)上单调递减，且 f(0)＝f(2)＝－2，

f(1)＝0，因为函数的值域为[－2，0]，所以必须有 0≤k<a≤2.综合①②，要求存在实数 k 使得该函数的值域

为[－2，0]，则必须 0≤k≤
1

2
<a≤2.所以实数 a 的取值范围为



1

2
，2 . 
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6、(2017 南通、扬州、淮安、宿迁、泰州、徐州六市二调） 已知函数 f(x)＝



  
－x＋m，

x＜0，

x
2－1，

x≥0，

)其中 m＞0，若

函数 y＝f(f(x))－1 有 3 个不同的零点，则实数 m 的取值范围是________． 

【答案】 (0,1)  

【解析】思路分析 先画出函数图像草图，再分类讨论． 

令 f(f(x))＝1，得 f(x)＝ 2或 f(x)＝m－1＜0，进一步，得 x＝ 2＋1或 x＝m－ 2＜0 或 x＝ m.因为已

知 m＞0，所以只要 m＜1，即 0＜m＜1. 

7、(2017 南通一调） 已知函数 f(x)＝|x|＋|x－4|，则不等式 f(x
2＋2)＞f(x)的解集用区间表示为________． 

【答案】 (－∞，－2)∪( 2，＋∞)  

【解析】思路分析 作出函数 f(x)＝|x|＋|x－4|的图像，通过函数的图像并结合单调性，得出关于 x 的不等式

组，解得 x 的取值范围． 

函数 f(x)的图像如图，知图像关于直线 x＝2 对称． 

因为 x
2＋2＞0 且 f(x

2＋2)＞f(x)，则必有 






 
x

2＋2＞4，

x
2＋2＞x，

4＜x
2＋2＋x，

即






 
x

2＞2，

x
2－x＋2＞0，

x
2＋x－2＞0，

解得 x∈(－∞，－2)∪( 2，＋∞)． 

 

解后反思 本题主要考查分段函数的图像和性质、一元二次不等式等基础知识，考查数形结合、分类讨

论等思想及运算求解能力． 

8、(2017 常州期末） 若函数 f(x)＝



e

x

2
－

a

e
x (a∈R)在区间[1,2]上单调递增，则实数 a 的取值范围是________． 

【答案】 



－

e
2

2
，

e
2

2
  

【解析】思路分析 本题所给函数含有绝对值符号，可以转化为 g(x)＝
e

x

2
－

a

e
x的值域和单调性来研究，根据图
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像的对称性可得 g(x)＝
e

x

2
－

a

e
x只有单调递增和单调递减这两种情况． 

设 g(x)＝
e

x

2
－

a

e
x，因为 f(x)＝|g(x)|在区间[1,2]上单调递增，所以 g(x)有两种情况： 

①g(x)≤0 且 g(x)在区间[1,2]上单调递减． 

又 g′(x)＝
e

x


2＋2a

2·e
x ，所以 g′(x)＝

e
x

2＋2a

2·e
x ≤0 在区间[1,2]上恒成立，且 g(1)≤0. 

所以



  

2a≤－e
x


2，

e

2
－

a

e
≤0，

无解． 

②g(x)≥0 且 g(x)在区间[1,2]上单调递增，即 g′(x)＝
e

x


2＋2a

2·e
x ≥0 在区间[1,2]上恒成立，且 g(1)≥0， 

所以



  

2a≥－e
x


2，

e

2
－

a

e
≥0，

解得 a∈



－

e
2

2
，

e
2

2
. 

综上，实数 a 的取值范围为



－

e
2

2
，

e
2

2
. 

 

9、(2017 南通、扬州、泰州、淮安三调）已知函数
3

( )
3  .

x x a
f x

x x x a


 

 

≥， ，

，
若函数 ( ) 2 ( )g x f x ax  恰有 2

个不同的零点，则实数 a 的取值范围是    ． 

【答案】、 3( 2)
2

 ，    

 【思路分析】遇到函数零点个数问题，通常转化为两个函数图象交点问题，进而借助数形结合思想解决问

题；也可转化为方程解的个数问题，通过具体的解方程达到解决问题的目的.前者由于是通过图形解决问题，

故对绘制的函数图象准确度和细节处要求较高，后者对问题转化的等价性和逻辑推理的严谨性要求较高.下

面的解法是从解方程的角度考虑的. 

解析：函数 ( ) 2 ( )g x f x ax  恰有 2 个不同的零点，即方程 2 ( ) 0f x ax  恰有 2 个不相等的根，亦即方程（Ⅰ）

2 0

x a

x ax




 
和（Ⅱ）

32 6 0

x a

x x ax




  
共有 2 个不相等的根. 

首先（Ⅰ）中 2 0x ax  ，即 (2 ) 0a x  ，若 2a  ，则 2x  都是方程2 0x ax  的根，不符合题意，

所以 2a  ，因此（Ⅰ）中由2 0x ax  解得 0x  ，下面分情况讨论 

（1）若 0x  是方程（Ⅰ）的唯一根，则必须满足0 a ，即 0a  ，此时方程（Ⅱ）必须再有唯一的一个

根，即
3

0

2 6 0

x a

x x ax

 


  
有唯一根，因为 0x  ，由 32 6 0x x ax   ，得 22 6x a  必须有满足 0x a 
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的唯一根，首先6 0a  ，其次解得的负根需满足
6

0
2

a
a


   ，从而解得

3
0

2
a   ， 

（2）若 0x  不是方程（Ⅰ）的唯一根，则必须满足0 a ，即 0a  ，此时方程（Ⅱ）必须有两个不相等

的根，即

3

0

2 6 0

a

x a

x x ax

 





  

有两个不相等的根，由 32 6 0x x ax   ，得 0x a  适合，另外 22 6x a 

还有必须一满足 , 0x a a  的非零实根，首先 6 0a  ，解得的正根需满足
6

2

a
a


 ，从而解得

0 2a  ，但前面已经指出 2a  ，故0 2a  ， 

综合（1）、（2），得实数a的取值范围为
3

( ,2)
2

 . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


